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於：統計数理研究所

注） 本シンポジウムで報告する結果数値は速報値です。
　　今後公表する最終報告では、調査データの精査等をさらに行うため、数値が若干変わる可能性があります。

プログラム
2016年6月16日（木）　13:00～15:00

①　立川市長挨拶　清水 庄平

②　統計数理研究所長挨拶　樋口 知之

③　「調査プロジェクトはなぜ始められたか？」
　　　土屋 隆裕　統計数理研究所 教授

④　「見つけた！立川市の魅力～調査結果速報～」
　　　朴 堯星　統計数理研究所 助教

⑤　「１万人調査から見えた立川市の将来」
　　　小宮山 克仁　立川市 総合政策部 企画政策課長

⑥　質疑応答

１万人調査が描き出す立川市の魅力 ～結果速報～





調査プロジェクトはなぜ始められたか？
土屋 隆裕（統計数理研究所）
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• 国府の前を東西方向に流れる多摩川を日の経（た
て）の川と呼んだとすることに由来する、たてか
わ説 

• 普済寺に館（たち）があったことに由来する、館
（たち）川説 

• 多摩川の早い瀬に由来する湍川（たぎちかわ）説 
• 経（たて）の川は東にある川であるとする東の川
説 

• 立川氏が居住していたことに由来する立川氏説
http://www.city.tachikawa.lg.jp/koho/shise/gaiyo/shokai/gaiyo.html

「立川」という名称の由来
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• 明治14年：柴崎村が立川村へ名前を変えました 

• 明治22年：今のＪＲ中央線が開通しました 

• 大正11年：立川飛行場が開設されました 

• 昭和15年：立川市となりました 

http://www.city.tachikawa.lg.jp/kosodate/kids/donnamachi/rekishi.html

立川市の歴史（その１）

立川駅北口（大正時代） 米軍立川基地
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• 昭和30年：砂川闘争が始まりました 

• 昭和52年：立川基地がアメリカ軍から返還されました 

• 昭和58年：国営昭和記念公園が開園しました 

• 昭和63年：立川防災合同庁舎が完成しました 

• 平成10年：多摩モノレールが開通しました 

• 平成26年：IKEA立川店が開店しました 

• 平成27年：ららぽーと立川立飛が開店しました 

• 平成28年7月：立川タクロスがオープン予定

http://www.city.tachikawa.lg.jp/kosodate/kids/donnamachi/rekishi.html

立川市の歴史（その２）
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「統計調査で立川をより魅力あるまちに！」 
プロジェクト ～ 郵送調査とインターネット調査 ～
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立川市・小平市

昭島・小金井市

調布市・西東京市

八王子市

郵送で2,000人を調査

郵送で2,240人を調査

郵送で2,400人を調査

郵送で2,400人を調査

統計数理研究所と立川市が共同で 
「立川の魅力を探ろう！」

「多摩地域を知りたい！」
平成 21 年度

統計数理研究所が 
立川市に移転

平成 22 年度

平成 24 年度

平成 23 年度

平成 25 年度

平成 26 年度

平成 27 年度

平成 28 年度

統計数理研究所と立川市が 
連携・協力に関する協定を締結

郵送調査
立川市民（20～79歳）

計画： 4,000人

Web調査
東京都民（18～34歳）

目標： 6,000人
7

郵送調査の概要

・20～79歳の立川市民 4,000人を対象 
　（住民基本台帳から無作為に抽出）

・返送者には謝礼 500円QUOカードを送付

H28 / 01 / 22

調査票発送
統数研付箋同封

H28 / 02 / 05

未返送者に 
督促ハガキ発送

H28 / 02 / 19

未返送者に 
調査票再発送

→ 締切 02/19 → 締切 02/19 → 締切 02/29

平成27年度 立川市住民意識調査
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個人情報の管理 回答データの管理

〒123-4567
東京都立川市立川町
　　１丁目１番１号
立川 二郎 様

0123

〒123-4567
東京都立川市立川町
　　１丁目１番１号
立川 二郎 様

0123

「立川市 住民意識調査」ご協力のお願い

〒190-8666
東京都立川市泉町 1156番地の 9

〒190-8562
東京都立川市緑町 10番地の 3
「立川市 住民意識調査」担当
通話料無料：0120-963-797

立川市役所 総合政策部 企画政策課
「立川市 住民意識調査」担当

（返還先）

立川市

１  20年以上
２  10年以上 20年未満
３  ５年以上 10年未満
４  ５年未満

１  所属している
２  所属していない
３  町内会・自治会はない
４  わからない

問１　あなたは、現在お住まいの市町村に住んで何
年くらいになりますか？（○は一つ）

問４　あなたは、「町内会・自治会」に所属していま
すか？（○は一つ）

問２　あなたは、現在お住まいの市町村にこれから
も住み続けたいと思いますか？（○は一つ）

問３　あなたがお住まいの地域は、近隣地域と比べ
たとき、以下のことがらが当てはまりますか、それ
とも当てはまりませんか？　（○はそれぞれ一つずつ）

１  住み続けたい
２  できれば住み続けたい
３  できれば他の市町村に移りたい
４  他の市町村に移りたい

自然が多い １ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

物価が安い

交通の便が良い

治安が良い

騒音が少ない

自然災害の不安が少ない

商業施設が充実している

立川市住民意識調査
・ご回答は、当てはまる数字を○で囲んでください。
・ご記入の終わった調査票は、同封の返信用封筒で
　ご返送ください。 
　後日QUOカードをお送りいたします。

５  その他

１  慣習・決まりなので
２  メンバーに勧誘されたので
３  関心があったので
４  その他

はじめに、現在お住まいの市町村との関わり
についておうかがいします

当て
はまる

やや当て
はまる

あまり当て
はまらない

当てはま
らない その他

問５　あなたは、町内会・自治会などの地域の自治
組織が行っている以下の活動に参加していますか？
　（○はそれぞれ一つずつ）

地域防犯に　　　
関連する活動 １ ２ ３

１ ２ ３

１ ２ ３

１ ２ ３

地域防災に　　　
関連する活動

地域の環境保全に
関連する活動

地域の親睦に　　
関連する活動

だいたい
参加している

ときどき
参加している

全く
参加していない

問４-Ａ　どのような理由から所属しましたか？
　（○は一つ）

１を選んだ方は問４-Ａも
お答えください

（例：防犯パトロールや屋外灯の夜間点灯、あいさつ運動等）

（例：防災訓練、火災訓練、防災マップ作成、災害用備蓄等）

（例：地域の掃除、リサイクル活動等）

（例：住民相互の連絡、スポーツ、文化祭、祭り、盆踊り等）

活動を通じて地域を　
より良くしたいと思う １ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

地域活動そのものが
好きだ

地域活動がうまくいった
時には、満足感を感じる
地域活動にかかわるこ
とは、自分自身の価値
を高める事だと思う
地域活動は　　　　
つまらないと思う

地域活動をもっと　
盛んにしたいと思う

当て
はまる

やや当て
はまる

あまり当て
はまらない

当てはま
らない

問５で一つでも１または２
を選んだ方は問５-Ａも
お答えください

問５-Ａ　問５で参加している地域活動につい
て、以下のことがらが当てはまりますか？　（○
はそれぞれ一つずつ）

〜〜〜 立川市

拝啓　時下ますますご清祥のこととお喜び申し上げます。
　立川市と統計数理研究所では，市政や社会一般に対する市民のみなさまのご意見をおう
かがいし，これからのよりよい政策立案の参考とするため，共同で標記の調査を実施するこ
とといたしました。立川市の住民基本台帳の中から 20 歳以上の方 4,000 名を無作為に選
んだところ，今回はあなた様にご協力いただきたく，お忙しいところ突然のお願いで誠に恐
縮ですが，書状を差し上げる次第です。
　調査結果は統計的に処理し，個人情報や個々のご回答を第三者に漏らしたり，他の目的
に使用したりすることは一切ございません。調査へのご協力は任意ですが，趣旨をご理解い
ただき，ぜひご意見をお聞かせくださいますようお願い申し上げます。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　敬具

記

平成 28 年 1月

「立川市 住民意識調査」ご協力のお願い

「立川市 住民意識調査」担当：土屋
TEL : 0120-963-797（月～金 9:00 ～17:00）
http://www.ism.ac.jp/survey/index_ j.html

お問い合わせ先

立川市民の方へ

情報・システム研究機構
統計数理研究所長

樋 口   知 之

立川市長 清 水   庄 平

・調査には，封筒の宛名の方がお答えください。

・添付の調査票の各問について，当てはまる数字に○をつけてください。

・調査結果は 6月以降に市の広報誌やホームページにおいて公表いたします。

・誠に恐縮ですが，平成 28 年 2月19日 ( 金 )までに同封の返信用封筒でご投函ください。
　期日までにご返送くださった方には，些少ですが謝礼としてQUOカード（５００円）を
　３月頃にお送りいたします。

情報・システム研究機構 統計数理研究所
「立川市 住民意識調査」担当
TEL : 〓〓〓〓〓〓〓（月～金 〓:〓〓～〓:〓〓）
http://〓〓〓〓.html

立川市役所 総合政策部 企画政策課
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「立川市 住民意識調査」ご協力のお願い

〒190-8666
東京都立川市泉町 1156番地の 9

〒190-8562
東京都立川市緑町 10番地の 3
「立川市 住民意識調査」担当
通話料無料：0120-963-797

立川市役所 総合政策部 企画政策課
「立川市 住民意識調査」担当

（返還先）

立川市

0123

貼付

貼付

調査票郵送

督促状・礼状郵送

調査票返送

開封・データ化

集計・分析

送付物の作成

未返送者への督促状作成
返送者への礼状作成

住民基本台帳
からの抽出
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１  20年以上
２  10年以上 20年未満
３  ５年以上 10年未満
４  ５年未満

１  所属している
２  所属していない
３  町内会・自治会はない
４  わからない

問１　あなたは、現在お住まいの市町村に住んで何
年くらいになりますか？（○は一つ）

問４　あなたは、「町内会・自治会」に所属していま
すか？（○は一つ）

問２　あなたは、現在お住まいの市町村にこれから
も住み続けたいと思いますか？（○は一つ）

問３　あなたがお住まいの地域は、近隣地域と比べ
たとき、以下のことがらが当てはまりますか、それ
とも当てはまりませんか？　（○はそれぞれ一つずつ）

１  住み続けたい
２  できれば住み続けたい
３  できれば他の市町村に移りたい
４  他の市町村に移りたい

自然が多い １ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

物価が安い

交通の便が良い

治安が良い

騒音が少ない

自然災害の不安が少ない

商業施設が充実している

立川市住民意識調査
・ご回答は、当てはまる数字を○で囲んでください。
・ご記入の終わった調査票は、同封の返信用封筒で
　ご返送ください。 
　後日QUOカードをお送りいたします。

５  その他

１  慣習・決まりなので
２  メンバーに勧誘されたので
３  関心があったので
４  その他

はじめに、現在お住まいの市町村との関わり
についておうかがいします

当て
はまる

やや当て
はまる

あまり当て
はまらない

当てはま
らない その他

問５　あなたは、町内会・自治会などの地域の自治
組織が行っている以下の活動に参加していますか？
　（○はそれぞれ一つずつ）

地域防犯に　　　
関連する活動 １ ２ ３

１ ２ ３

１ ２ ３

１ ２ ３

地域防災に　　　
関連する活動

地域の環境保全に
関連する活動

地域の親睦に　　
関連する活動

だいたい
参加している

ときどき
参加している

全く
参加していない

問４-Ａ　どのような理由から所属しましたか？
　（○は一つ）

１を選んだ方は問４-Ａも
お答えください

（例：防犯パトロールや屋外灯の夜間点灯、あいさつ運動等）

（例：防災訓練、火災訓練、防災マップ作成、災害用備蓄等）

（例：地域の掃除、リサイクル活動等）

（例：住民相互の連絡、スポーツ、文化祭、祭り、盆踊り等）

活動を通じて地域を　
より良くしたいと思う １ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

１ ２ ３ ４

地域活動そのものが
好きだ

地域活動がうまくいった
時には、満足感を感じる
地域活動にかかわるこ
とは、自分自身の価値
を高める事だと思う
地域活動は　　　　
つまらないと思う

地域活動をもっと　
盛んにしたいと思う

当て
はまる

やや当て
はまる

あまり当て
はまらない

当てはま
らない

問５で一つでも１または２
を選んだ方は問５-Ａも
お答えください

問５-Ａ　問５で参加している地域活動につい
て、以下のことがらが当てはまりますか？　（○
はそれぞれ一つずつ）

〜〜〜 立川市 0123

拝啓　時下、益 ご々健勝のこととお慶び申し上げます。
　先日「立川市 住民意識調査」へのご協力のお願
いをお送りいたしました。もしまだご回答いただいてい
ないようでしたら、ご多忙のところ誠に恐縮ですが、
これからのよりよい立川市政のため、あなた様のご意
見をぜひお聞かせくださいますよう改めてお願い申し
上げます。
　なお、本状と行き違いで既にご返送いただいており
ます場合は、平にご容赦ください。ご協力に感謝申し
上げますとともに、後日、謝礼をお送りいたします。
　末筆ながら寒さ厳しき折、ご自愛のほどお祈り申し
上げます。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　敬具
平成 28 年 2月

調査担当：土屋
TEL : 0120-963-797

情報・システム研究機構
統計数理研究所

「立川市 住民意識調査」担当
TEL : 〓〓〓〓〓〓〓

立川市役所
総合政策部 企画政策課

統計数理研究所長
樋口 知之 清水 庄平

立川市長

本件に関するお問い合わせ先

拝啓　時下、益 ご々健勝のこととお慶び申し上げます。
　先日「立川市 住民意識調査」へのご協力のお願
いをお送りいたしました。もしまだご回答いただいてい
ないようでしたら、ご多忙のところ誠に恐縮ですが、
これからのよりよい立川市政のため、あなた様のご意
見をぜひお聞かせくださいますよう改めてお願い申し
上げます。
　なお、本状と行き違いで既にご返送いただいており
ます場合は、平にご容赦ください。ご協力に感謝申し
上げますとともに、後日、謝礼をお送りいたします。
　末筆ながら寒さ厳しき折、ご自愛のほどお祈り申し
上げます。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　敬具
平成 28 年 2月

調査担当：土屋
TEL : 0120-963-797

情報・システム研究機構
統計数理研究所

「立川市 住民意識調査」担当
TEL : 〓〓〓〓〓〓〓

立川市役所
総合政策部 企画政策課

統計数理研究所長
樋口 知之 清水 庄平

立川市長

本件に関するお問い合わせ先

　
　
　
広
報
誌
に
よ
る
広
報

セキュリティの観点から分離して管理
9

平成27年度 立川市住民意識調査の回収率

50%

１月２９日

２月５日
第一回督促

２月１２日

２月１９日
第二回督促

２月２６日 ３月４日 ３月１１日 ３月１８日 ６月３日

300

820

1,118

1,317
1,434

1,629
1,740

1,8181,8671,914

2,058

2,268
2,365

2,479

2,726

2,913
3,001 3,012 3,018 3,031

(75.8%)

平成27年度 立川市住民意識調査
立川市
小平市
昭島市
小金井市
八王子市１日
八王子市１０日
調布市
西東京市

有
効
回
収
率
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50%
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100%

経過日数
0日 5日 10日 15日 20日 25日 30日 35日 40日 45日 50日 130日

返送数：3,095 (77.4%)
有効回収数：3,031 (75.8%)
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自由記述への記入数

110件 102件

915件 1,170件
11

インターネット調査の概要

・18～34歳の東京都民 6,000人を目標回収 
　（調査会社のモニターから無作為に抽出）

メール配信
→ 最終回収 02/22H28 / 02 / 18

・個人情報は調査会社が管理
・最終回収 6,052人（うち立川市民は104人）

東京都の市のイメージに関する意識調査

対象者が 
Web上で回答

@

12



よ
り
信
頼
性
の
あ
る

調
査
結
果
を
得
る
た
め
に

13

郵送調査では
・２種類の調査票を用意し、各対象者には 
　無作為に一方の調査票を送付

調査票デザインによる結果の偏りを排除

調査票Ａ 調査票Ｂ

2,000人 2,000人

14



あなたは、「立川市」を最もよく表している 
　　　　　写真は次のうちどれだと思いますか？

調査票Ａ 調査票Ｂ

写
真
の
順
序
を
入
れ
替
え

15

あなたは、「立川市」を最もよく表している 
　　　　　写真は次のうちどれだと思いますか？

75.8%

63.4%24.2%

36.6%

調査票Ａ 調査票Ｂ
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あなたは、立川市は今後どのような点に 
　　　　重点的に取り組むべきだと思いますか？

子育ての負担軽減や、子どもの教育充実 
高齢者の社会保障を充実 
障害者の社会保障を充実 
若者向けの政策への取り組み 
地域コミュニティ活性化のための支援 
都市基盤の整備、多様な産業の育成 
快適な生活環境や安心・安全なまちづくりへの取り組み 
市のイメージアップ 
政策の見直しや人員削減による財政の健全化

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9

（○は一つ） （○はいくつでも）あるいは

17

インターネット調査では
・２つの調査会社でそれぞれ3,000人目標に 
　独立に実施

調査会社による結果の偏りを排除

東京都民（18～34歳）

調査会社Ａのモニター

調査会社Ｂのモニター
最終回収 3,052人最終回収 3,000人

18



見つけた！ 立川市の魅力 ～調査結果速報～
朴 堯星（統計数理研究所）

19

立川市の魅力はどこにある？

20
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人口10万人以上の市

21

もしあなたが、以下の３つの市のどれかに住む 
　　としたら、どの市に住みたいと思いますか？

立川市 ＯＯ市 ＸＸ市

ランダムに並び替え

八王子市

武蔵野市

三鷹市

青梅市

府中市

昭島市

調布市

町田市

国分寺市

東久留米市

多摩市

西東京市

人口10万人以上の市の中からランダムに２市
小金井市

小平市

日野市

東村山市

22



もしあなたが、以下の３つの市のどれかに住む 
　　としたら、どの市に住みたいと思いますか？

66.5%
64.4%

62.9%
62.0%

61.0%
60.4%

54.7%
52.0%

49.3%
51.4%

49.0%
47.2%
47.9%

42.1%
41.3%

34.1%

8.3%
8.2%
7.4%

9.3%
8.4%

12.2%
21.8%

24.5%
23.8%

26.0%
27.4%

29.3%
31.7%

41.0%
42.6%

54.3%

東村山市
昭島市
東久留米市
日野市
青梅市
小平市
西東京市
多摩市
小金井市
八王子市
町田市
府中市
国分寺市

武蔵野市
調布市

三鷹市
立川市

0%10%20%30%40%50%60%70% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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もしあなたが、以下の３つの市のどれかに住む 
　　としたら、どの市に住みたいと思いますか？

66.5%

64.4%

62.9%
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調布市

三鷹市
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56.2
55.5
52.7
52.6
48.2
32.9
27.5
25.5
25.4
21.6
17.9
16.2

1.1
-1.3

-20.2
立川市％差
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12.2%

21.8%

24.5%

23.8%

26.0%
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41.0%
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54.3%

0%10%20%30%40%50%60%70% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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もしあなたが、以下の３つの市のどれかに住む 
　　としたら、どの市に住みたいと思いますか？

58.2
56.2
55.5

52.7
52.6

48.2
32.9

27.5
25.5
25.4

21.6
17.9

16.2

1.1
−1.3

−20.2

東村山市
昭島市

東久留米市
日野市
青梅市
小平市
西東京市
多摩市
小金井市
八王子市
町田市
府中市
国分寺市

武蔵野市
調布市

三鷹市
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

25

58.2
56.2
55.5

52.7
52.6

48.2
32.9

27.5
25.5
25.4

21.6
17.9

16.2

1.1
−1.3

−20.2

東村山市
昭島市

東久留米市
日野市
青梅市
小平市
西東京市
多摩市
小金井市
八王子市
町田市
府中市
国分寺市

武蔵野市
調布市

三鷹市
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

もしあなたが、以下の３つの市のどれかに住む 
　　としたら、どの市に住みたいと思いますか？

東京都の若年層が住みたい市として第１位は三鷹市。 
立川市は、調布市・武蔵野市とともに第２グループ。

26



以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？

住みたいと回答した市

立川市 ○○市
自然が多い

物価が安い

交通の便が良い

治安が良い

騒音が少ない

立川市 ○○市
商業施設が 
　充実している
自然災害の 
　不安が少ない

教育環境が良い

地域活動が 
　盛んである
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？

7.1

2.8

−47.3

−6.0

−11.1

−50.9

−11.3

−32.4

−2.1

−5.5

−20.7

−33.9

−40.9
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八王子市
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三鷹市

青梅市

府中市

昭島市

調布市

町田市

小金井市

小平市

日野市

東村山市

国分寺市

東久留米市

多摩市
西東京市

立川市○○市
自然が多い

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

井の頭恩賜公園
面積： 
　411,892㎡

国営昭和記念公園
面積： 
　1,650,000㎡
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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多摩市
西東京市

物価が安い
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？

31.4

63.2

24.4

68.7

5.8

13.8

31.8

54.1

65.2

67.8

23.5

60.9

48.9
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小平市

日野市
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国分寺市

東久留米市

多摩市
西東京市

交通の便が良い
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？

15.0
16.2

−22.3

−23.9

−21.1
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小金井市

小平市

日野市

東村山市

国分寺市

東久留米市

多摩市
西東京市

治安が良い
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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騒音が少ない
立川市○○市
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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商業施設が充実している
立川市○○市
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33

以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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自然災害の不安が少ない
立川市○○市

−70% −60% −50% −40% −30% −20% −10% 0% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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教育環境がよい
立川市○○市
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以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？
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多摩市
西東京市

地域活動が盛んである
立川市○○市
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36



以下のことがらは、立川市と○○市の 
　　どちらの方がより当てはまると思いますか？

立川市が 
より当てはまる

他市が 
より当てはまる

自然が多い

物価が安い
交通の便が良い

治安が良い

騒音が少ない

商業施設が 
　充実している

自然災害の 
　不安が少ない

教育環境が良い

地域活動が 
　盛んである
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あなたがここ10年くらいの間に住む街を選ぶとき 
　　最も重視する点は次の中から選ぶとしたら？

（○は一つ）

12.0%
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35.2%

20.8%

2.5%

9.4%

3.4%

3.8%

2.7%

8.4%

8.2%

38.0%

22.0%

2.0%

9.4%

3.5%

7.3%

1.2%

自然が多いこと

物価が安いこと

交通の便が良いこと
治安が良いこと

騒音が少ないこと

商業施設が充実していること

自然災害の不安が少ないこと
教育環境がよいこと

地域活動が盛んであること

サーベイリサーチ
0%10%20%30%40%

インテージリサーチ
0% 10% 20% 30% 40%
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（○は一つ）

東京都の若年層にとって、立川市は商業施設が充実し、 
交通の便が良い市（三鷹市ほど交通の便は良くないが）

あなたがここ10年くらいの間に住む街を選ぶとき 
　　最も重視する点は次の中から選ぶとしたら？
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あなたは、「立川市」を最もよく表している 
　　　　　写真は次のうちどれだと思いますか？

立川シティハーフマラソン

モノレール

根川緑道

ファーレ立川アート

国営昭和記念公園

立川基地

玉川上水

立川駅前デッキ

花火大会

新鮮な地場産野菜

たちかわ競輪

くるりん
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あなたは、「立川市」を最もよく表している 
　　　　　写真は次のうちどれだと思いますか？

6.2%

58.4%

15.5%

0.2%

1.6%
0.6%

2.5% 1.9%
3.7%

0.3%

1.8%
3.0%

モノレール

国営昭和記念公園

立川駅前デッキ

立川シティ
ハーフマラソン

根川緑道 ファーレ
立川アート

立川基地 玉川上水

花火大会

新鮮な
地場産野菜

たちかわ競輪
くるりん
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あなたは、「立川市」を最もよく表している 
　　　　　写真は次のうちどれだと思いますか？

～34歳
35～59歳
60歳～

モノレール

国営昭和記念公園

立川駅前デッキ

立川シティ
ハーフマラソン

根川緑道 ファーレ
立川アート

立川基地 玉川上水

花火大会

新鮮な
地場産野菜

たちかわ競輪
くるりん
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あなたは、立川市の魅力は 
　　　　　　どのような点にあると思いますか？

都心への交通の便がよい 
昭和記念公園など、自然や緑が充実している 
デパートや複合商業施設が充実している 
再開発が進み、景観がよい 
雰囲気のよい商店街や個人店がある 
伝統ある行事が多い 
お寺や神社などの歴史的な建物がある 
人柄のよい人が多い 
その他

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9

（○は一つ） （○はいくつでも）あるいは
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あなたは、立川市の魅力は 
　　　　　　どのような点にあると思いますか？

（○は一つ）
18.9%

31.7%

32.3%

3.8%

0.5%

0.5%

0.7%

1.8%

都心への交通の便がよい

昭和記念公園など、　　　
自然や緑が充実している
デパートや複合商業施設が

充実している

再開発が進み、景観がよい

雰囲気のよい商店街や　　
個人店がある

伝統ある行事が多い

お寺や神社などの　　　　
歴史的な建物がある

人柄のよい人が多い

0% 10% 20% 30% 40%
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あなたは、立川市の魅力は 
　　　　　　どのような点にあると思いますか？

18.9%

31.7%

32.3%

3.8%

0.5%

0.5%

0.7%

1.8%

58.0%

70.4%

69.7%

16.6%

7.2%

5.8%

9.1%

6.5%

都心への交通の便がよい
昭和記念公園など、　　　
自然や緑が充実している
デパートや複合商業施設が

充実している
再開発が進み、景観がよい
雰囲気のよい商店街や　　

個人店がある
伝統ある行事が多い

お寺や神社などの　　　　
歴史的な建物がある
人柄のよい人が多い

○はいくつでも
0%20%40%60%

○は一つ
0% 10% 20% 30%
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あなたは、立川市の魅力は 
　　　　　　どのような点にあると思いますか？

（○は一つ）
15.1%

26.5%

41.6%

5.4%

1.7%

0.7%

0%

0.7%

16.7%

30.0%

35.5%

3.5%

0.4%

0.7%

1.0%

2.0%

23.8%

36.6%

23.1%

3.3%

0%

0.2%

0.5%

2.0%

都心への交通の便がよい
昭和記念公園など、　　　
自然や緑が充実している
デパートや複合商業施設が

充実している
再開発が進み、景観がよい
雰囲気のよい商店街や　　

個人店がある
伝統ある行事が多い

お寺や神社などの　　　　
歴史的な建物がある
人柄のよい人が多い

～34歳
0% 20% 40%

35～59歳
0% 20% 40%

60歳～
0% 20% 40%
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15.1%

26.5%

41.6%

5.4%

1.7%

0.7%

0%

0.7%

16.7%

30.0%

35.5%

3.5%

0.4%

0.7%

1.0%

2.0%

23.8%

36.6%

23.1%

3.3%

0%

0.2%

0.5%

2.0%

都心への交通の便がよい
昭和記念公園など、　　　
自然や緑が充実している
デパートや複合商業施設が

充実している
再開発が進み、景観がよい
雰囲気のよい商店街や　　

個人店がある
伝統ある行事が多い

お寺や神社などの　　　　
歴史的な建物がある
人柄のよい人が多い

～34歳
0% 20% 40%

35～59歳
0% 20% 40%

60歳～
0% 20% 40%

あなたは、立川市の魅力は 
　　　　　　どのような点にあると思いますか？

（○は一つ）

若者にとっては商業施設が充実した “にぎわい” のまち 
高齢者にとっては自然が充実した “やすらぎ” のまち

47

立川市では、このところ大規模な再開発が進んで 
いますが、あなたはこの変化をどう思いますか？

75.2%

72.2%

70.3%

66.8%

61.8%

65.9%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

4.5%

6.0%

8.5%

7.4%

8.2%

6.5%

とても望ましいことであるどちらかといえば
望ましいことである

どちらかといえば
望ましくないことである望ましくないことである

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%
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５年前と比べて、立川市は住みやすいまちに 
　なったと思いますか、それとも住みにくい 
　まちになったと思いますか？

54.7%

58.1%

62.1%

61.2%

60.1%

68.0%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

6.2%

5.8%

6.9%

10.9%

8.2%

5.1%

住みやすいまちになったどちらかといえば
住みやすいまちになった

どちらかといえば
住みにくいまちになった住みにくいまちになった

0%10%20%30%40%50%60%70%80% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
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あなたは、今から５年後の立川市は 
　　　　　　　　　　　どうなると思いますか？

55.8%

58.3%

50.9%

50.6%

47.1%

46.7%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

7.3%

6.6%

7.8%

9.1%

7.4%

4.7%

今よりも住みやすいまちになると思う今よりも住みにくいまちになると思う

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

50



一言でいえば、あなたは立川市が 
　　　　　　好きですか、それとも嫌いですか？

96.6%

96.0%

97.1%

94.5%

94.8%

96.8%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

2.9%

3.3%

2.6%

5.3%

4.4%

2.8%

好きだどちらかといえば
好きだ

どちらかといえば
嫌いだ嫌いだ

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%
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一言でいえば、あなたは立川市が 
　　　　　　好きですか、それとも嫌いですか？

96.6%

96.0%

97.1%

94.5%

94.8%

96.8%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

2.9%

3.3%

2.6%

5.3%

4.4%

2.8%

好きだどちらかといえば
好きだ

どちらかといえば
嫌いだ嫌いだ

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

一言でいえば、９５％以上の市民は立川市が “好き” 
立川市のマイナス面は？

52



お住まいの地域では、近隣地域と比べたとき、 
　　　　　以下のことがらが当てはまりますか？

68%

42%

48%

48%

37%

64%

39%

31%

57%

52%

50%

62%

35%

57%

立川市

西東京市

調布市

八王子市

小金井市

昭島市

小平市

68%31%

商業施設が充実している

当てはまるやや当てはまる
あまり当て
はまらない当てはまらない

0%20%40%60%80% 0% 20% 40% 60% 80%
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お住まいの地域では、近隣地域と比べたとき、 
　　　　　以下のことがらが当てはまりますか？

66%

82%

77%

79%

81%

71%

79%

32%

17%

22%

20%

18%

28%

17%

立川市

西東京市

調布市

八王子市

小金井市

昭島市

小平市

66%32%

自然災害の不安が少ない

当てはまるやや当てはまる
あまり当て
はまらない当てはまらない

0%20%40%60%80% 0% 20% 40% 60% 80%
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あなたは、次のような自然災害に対する不安を 
　　　　　　　　　　　　どの程度感じますか？

大規模な地震 猛暑 集中豪雨や洪水

竜巻 火山の噴火 土砂崩れやがけ崩れ

● ● ●
93.4%

78.7%
51.7%

● ● ●43.3%
34.6%

18.2%

非常に感じる
少しは感じる
あまり感じない
まったく感じない
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大規模な地震 猛暑 集中豪雨や洪水

竜巻 火山の噴火 土砂崩れやがけ崩れ

● ● ●
93.4%

78.7%
51.7%

● ● ●43.3%
34.6%

18.2%

非常に感じる
少しは感じる
あまり感じない
まったく感じない

あなたは、次のような自然災害に対する不安を 
　　　　　　　　　　　　どの程度感じますか？

９割を超える立川市民が大規模地震への不安を感じる 
災害への備えは？

56



自然災害に備えるために

57

あなたは、災害に備えて 
　　　　　　次のようなことを行っていますか？

75.0%

25.0%

自宅から近い避難場所を
　　　　　　確認してある

50.8%
49.2%数日分の非常食・飲料水を

　　　　　　用意してある

48.4%
51.6%

現金などの貴重品をすぐに
持ち出せるようにしてある

50.8%
49.2%救急薬品やラジオなどの

　防災用品を用意してある

43.1%

56.9%
立川市のハザードマップを
　　　　　　確認してある

48.2%
51.8%

家族との連絡手段を
　　　　　　　決めてある

55.8%

44.2%職場や学校など外出先から
の帰宅経路を確認してある

41.1%

58.9%

家具を固定したり、
家屋を補強したりしている

47.3%
52.7%

地震保険や災害保険に
　　　　　　加入している

13.5%

86.5%

地域の避難訓練に
　　　　　　参加している

行っていない 行っている
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あなたは、災害に備えて 
　　　　　　次のようなことを行っていますか？

（60～79歳）

78.8%

21.2%

自宅から近い避難場所を
　　　　　　確認してある

55.7%

44.3%数日分の非常食・飲料水を
　　　　　　用意してある

53.8%
46.2%現金などの貴重品をすぐに

持ち出せるようにしてある

58.2%

41.8%救急薬品やラジオなどの
　防災用品を用意してある

49.2%
50.8%

立川市のハザードマップを
　　　　　　確認してある

48.1%
51.9%

家族との連絡手段を
　　　　　　　決めてある

49.2%
50.8%

職場や学校など外出先から
の帰宅経路を確認してある

47.3%
52.7%

家具を固定したり、
家屋を補強したりしている

49.0%
51.0%

地震保険や災害保険に
　　　　　　加入している

18.5%

81.5%

地域の避難訓練に
　　　　　　参加している

行っていない 行っている
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あなたは、災害に備えて 
　　　　　　次のようなことを行っていますか？

（35～59歳）

77.0%

23.0%

自宅から近い避難場所を
　　　　　　確認してある

52.9%
47.1%数日分の非常食・飲料水を

　　　　　　用意してある

44.0%

56.0%
現金などの貴重品をすぐに
持ち出せるようにしてある

51.9%
48.1%救急薬品やラジオなどの

　防災用品を用意してある

44.9%
55.1%

立川市のハザードマップを
　　　　　　確認してある

50.7%
49.3%家族との連絡手段を

　　　　　　　決めてある

61.1%

38.9%職場や学校など外出先から
の帰宅経路を確認してある

41.1%

58.9%

家具を固定したり、
家屋を補強したりしている

51.5%
48.5%地震保険や災害保険に

　　　　　　加入している
13.0%

87.0%

地域の避難訓練に
　　　　　　参加している

行っていない 行っている
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63.8%

36.2%自宅から近い避難場所を
　　　　　　確認してある

37.2%

62.8%

数日分の非常食・飲料水を
　　　　　　用意してある

48.9%
51.1%

現金などの貴重品をすぐに
持ち出せるようにしてある

35.5%

64.5%

救急薬品やラジオなどの
　防災用品を用意してある

28.3%

71.7%

立川市のハザードマップを
　　　　　　確認してある

42.6%

57.4%
家族との連絡手段を
　　　　　　　決めてある

55.5%

44.5%職場や学校など外出先から
の帰宅経路を確認してある

30.1%

69.9%

家具を固定したり、
家屋を補強したりしている

35.0%

65.0%

地震保険や災害保険に
　　　　　　加入している

5.6%

94.4%

地域の避難訓練に
　　　　　　参加している

行っていない 行っている

あなたは、災害に備えて 
　　　　　　次のようなことを行っていますか？

（20～34歳）
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63.8%

36.2%自宅から近い避難場所を
　　　　　　確認してある

37.2%

62.8%

数日分の非常食・飲料水を
　　　　　　用意してある

48.9%
51.1%

現金などの貴重品をすぐに
持ち出せるようにしてある

35.5%

64.5%

救急薬品やラジオなどの
　防災用品を用意してある

28.3%

71.7%

立川市のハザードマップを
　　　　　　確認してある

42.6%

57.4%
家族との連絡手段を
　　　　　　　決めてある

55.5%

44.5%職場や学校など外出先から
の帰宅経路を確認してある

30.1%

69.9%

家具を固定したり、
家屋を補強したりしている

35.0%

65.0%

地震保険や災害保険に
　　　　　　加入している

5.6%

94.4%

地域の避難訓練に
　　　　　　参加している

行っていない 行っている

あなたは、災害に備えて 
　　　　　　次のようなことを行っていますか？

（20～34歳）

大規模地震を不安に感じる人は９割を超える一方で、 
地域の避難訓練への参加は１割前後にとどまる。
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立川市は、つぎのような２つの地域のうち、 
　　　　　　どちらの地域に近いと思いますか？

42.6%

57.4%

地域との結びつきが強く、
近所の人と助けあいながら
ともに生活できる地域近所づきあいをしなくても

　　　　　生活できる地域

34.5%

65.5%

41.5%

58.5%
48.2%

51.8%

～34歳 35～59歳 60歳～
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あなたは、ふだん、近所の人と 
　　　　　話をすることがどの程度ありますか？

59.1% 47.8% 39.6%

40.7%
27.6%

17.0%

55.1%
33.5% 27.5%

24.0%
16.3% 10.1%

20歳代 30歳代 40歳代

50歳代 60歳代 70歳代

する
年に数回程度
全くない
該当する人がいない

上段：男性

下段：女性

上段：男性

下段：女性
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あなたは、災害の備えて 
　　　　　地域の避難訓練に参加していますか？

68.2%

78.0%

86.6%

92.0%

95.0%

91.4%

参加している 参加していない近所の人と
　　話をするか ↓

ほぼ毎日

週に数回程度

月に数回程度

年に数回程度

全くない

該当する人がいない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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あなたは、災害の備えて 
　　　　　地域の避難訓練に参加していますか？

68.2%

78.0%

86.6%

92.0%

95.0%

91.4%

参加している 参加していない近所の人と
　　話をするか ↓

ほぼ毎日

週に数回程度

月に数回程度

年に数回程度

全くない

該当する人がいない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

立川市は地域とのつながりがなくても生活できるまち
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もしあなたが住むとしたら、 
　　　　どちらの地域の方がよいと思いますか？

64.2%

35.8%

地域との結びつきが強く、
近所の人と助けあいながら
ともに生活できる地域

近所づきあいをしなくても
　　　　　生活できる地域

57.5%

42.5%

61.6%

38.4%

71.5%

28.5%

～34歳 35～59歳 60歳～
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あなたは、「お祭りや伝統行事などが 
　　残っている地域」に住みたいと思いますか？

75.6%22.2%

85.9%

77.8%

76.7%

73.3%

69.0%

74.5%

11.9%

20.7%

22.2%

24.6%

28.4%

21.5%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

住みたいと思うやや住みたいと思うあまり住みたいと
思わない住みたいと思わない

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%
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あなたは、「お祭りや伝統行事などが 
　　残っている地域」に住みたいと思いますか？

75.6%22.2%

85.9%

77.8%

76.7%

73.3%

69.0%

74.5%

11.9%

20.7%

22.2%

24.6%

28.4%

21.5%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

住みたいと思うやや住みたいと思うあまり住みたいと
思わない住みたいと思わない

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

立川市では、地域とのつながりがなくても生活できる 
しかし若年層も、地域とのつながりを求めている

69

幸福か
暮らし向き満足か
ライフスタイルに満足か
今の世の中の明るさ
社会に満足か

満
足
度
を
点
数
化
し
た
値

2.2

2.4

2.6

2.8

3.0

3.2 幸
福
度
・
世
の
中
の
明
る
さ
を
点
数
化
し
た
値

4.5

5.0

5.5

6.0

6.5

7.0

7.5

ほぼ毎日週に数回程度
月に数回程度

年に数回程度
全くない該当する人がいない

あなたは、ふだん、近所の人と 
　　　　　話をすることがどの程度ありますか？
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57.0%

57.2%

58.4%

65.0%

67.8%

68.3%

75.9%

79.4%

立川市の魅力↓ 立川市が「好き」
自然や緑が充実

交通の便が良い

商業施設が充実

歴史的な建物
伝統ある行事
景観がよい

雰囲気のよい店
人柄のよい人

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一言でいえば、あなたは立川市が 
　　　　　　好きですか、それとも嫌いですか？
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57.0%

57.2%

58.4%

65.0%

67.8%

68.3%

75.9%

79.4%

立川市の魅力↓ 立川市が「好き」
自然や緑が充実

交通の便が良い

商業施設が充実

歴史的な建物
伝統ある行事
景観がよい

雰囲気のよい店
人柄のよい人

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一言でいえば、あなたは立川市が 
　　　　　　好きですか、それとも嫌いですか？

立川をより魅力ある市とするには、ハード整備に加え、 
地域の人・伝統・文化も大切にする市へ
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よ
り
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力
あ
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ち
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立
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で
き
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？
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あなたは、立川市は今後どのような点に 
　　　　重点的に取り組むべきだと思いますか？

（○は一つ）
24.8%

24.2%

2.7%

3.9%

2.3%

5.1%

23.4%

1.7%

5.8%

子育ての負担軽減や、　　　
子どもの教育充実

高齢者の社会保障を充実

障害者の社会保障を充実

若者向けの政策への取り組み
地域コミュニティー活性化　

のための支援
都市基盤の整備、　　　　　

多様な産業の育成
快適な生活環境や安心・安全
なまちづくりへの取り組み

市のイメージアップ
政策の見直しや人員削減　　

による財政の健全化
0% 10% 20% 30% 40%
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あなたは、立川市は今後どのような点に 
　　　　重点的に取り組むべきだと思いますか？

24.8%

24.2%

2.7%

3.9%

2.3%

5.1%

23.4%

1.7%

5.8%

53.2%

56.1%

26.1%

22.5%

16.4%

20.4%

52.2%

9.1%

23.3%

子育ての負担軽減や、　　　
子どもの教育充実

高齢者の社会保障を充実

障害者の社会保障を充実

若者向けの政策への取り組み
地域コミュニティー活性化　

のための支援
都市基盤の整備、　　　　　

多様な産業の育成
快適な生活環境や安心・安全
なまちづくりへの取り組み
市のイメージアップ

政策の見直しや人員削減　　
による財政の健全化

○はいくつでも
0%20%40%60%

○は一つ
0% 10% 20%
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あなたは、立川市は今後どのような点に 
　　　　重点的に取り組むべきだと思いますか？

（○は一つ）
38.1

7.5

2.3

9.1

3.6

4.9

24.1

2.9

2.3

26.9%

21.0%

3.1%

2.7%

2.2%

6.2%

23.8%

1.6%

5.6%

14.3%

38.2%

2.3%

2.5%

1.7%

3.7%

22.6%

1.2%

8.1%

子育ての負担軽減や、　　　
子どもの教育充実

高齢者の社会保障を充実

障害者の社会保障を充実

若者向けの政策への取り組み
地域コミュニティー活性化　

のための支援
都市基盤の整備、　　　　　

多様な産業の育成
快適な生活環境や安心・安全
なまちづくりへの取り組み

市のイメージアップ
政策の見直しや人員削減　　

による財政の健全化

～34歳
0% 20% 40%

35～59歳
0% 20% 40%

60歳～
0% 20% 40%
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38.1

7.5

2.3

9.1

3.6

4.9

24.1

2.9

2.3

26.9%

21.0%

3.1%

2.7%

2.2%

6.2%

23.8%

1.6%

5.6%

14.3%

38.2%

2.3%

2.5%

1.7%

3.7%

22.6%

1.2%

8.1%

子育ての負担軽減や、　　　
子どもの教育充実

高齢者の社会保障を充実

障害者の社会保障を充実

若者向けの政策への取り組み
地域コミュニティー活性化　

のための支援
都市基盤の整備、　　　　　

多様な産業の育成
快適な生活環境や安心・安全
なまちづくりへの取り組み

市のイメージアップ
政策の見直しや人員削減　　

による財政の健全化

～34歳
0% 20% 40%

35～59歳
0% 20% 40%

60歳～
0% 20% 40%

あなたは、立川市は今後どのような点に 
　　　　重点的に取り組むべきだと思いますか？

（○は一つ）

安心・安全なまちづくりは全ての世代が望む政策
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あなたは、以下の事柄が十分に実現されていると 
　　　　　思いますか、それとも思いませんか？

23.0%

33.2%

29.8%

40.0%

39.7%

46.2%

46.3%

46.1%

55.3%

60.2%

62.7%

60.2%

63.4%

80.5%

48.4%

44.6%

32.7%

43.3%

36.3%

40.1%

35.8%

34.3%

35.9%

33.7%

33.0%

25.4%

25.4%

15.5%

ボランティア活動等の地域活動に　　　
　　　　　　　　　　　　参加しやすい

穏やかで元気に生きるための支援が　　
　　　　　　　　　　　行き届いている

子どもたちの学力・体力の向上に　　　
　　　　　　　　　　　取り組んでいる

地域の歴史や文化等と触れ合う　　　　
　　　　　　　　　　　　ことができる

多様な生涯学習の場と機会が充実している

スポーツ施設が充実している

市政に関連する情報を手軽に　　　　　
　　　　　　　　　　得ることができる

災害に対する対策が整っている

立川市産の農産物や特産物が魅力的である

犯罪や事故が少なく、安全に暮らせる

道路や交通環境が整備されて便利である

必要な医療や福祉サービスが利用できる

地域でごみ減量や　　　　　　　　　　
　　省エネルギー行動に取り組んでいる

中心市街地に活気があり、　　　　　　
　　　　　　　日常の生活が便利である

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

78



あなたは、以下の事柄が十分に実現されていると 
　　　　　思いますか、それとも思いませんか？

23.0%

33.2%

29.8%

40.0%

39.7%

46.2%

46.3%

46.1%

55.3%

60.2%

62.7%

60.2%

63.4%

80.5%

48.4%

44.6%

32.7%

43.3%

36.3%

40.1%

35.8%

34.3%

35.9%

33.7%

33.0%

25.4%

25.4%

15.5%

ボランティア活動等の地域活動に　　　
　　　　　　　　　　　　参加しやすい

穏やかで元気に生きるための支援が　　
　　　　　　　　　　　行き届いている

子どもたちの学力・体力の向上に　　　
　　　　　　　　　　　取り組んでいる

地域の歴史や文化等と触れ合う　　　　
　　　　　　　　　　　　ことができる

多様な生涯学習の場と機会が充実している

スポーツ施設が充実している

市政に関連する情報を手軽に　　　　　
　　　　　　　　　　得ることができる

災害に対する対策が整っている

立川市産の農産物や特産物が魅力的である

犯罪や事故が少なく、安全に暮らせる

道路や交通環境が整備されて便利である

必要な医療や福祉サービスが利用できる

地域でごみ減量や　　　　　　　　　　
　　省エネルギー行動に取り組んでいる

中心市街地に活気があり、　　　　　　
　　　　　　　日常の生活が便利である

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

60.2%

62.7%

60.2%

63.4%

80.5%

33.7%

33.0%

25.4%

25.4%

15.5%

犯罪や事故が少なく、安全に暮らせる

道路や交通環境が整備されて便利である

必要な医療や福祉サービスが利用できる

地域でごみ減量や　　　　　　　　　　
　　省エネルギー行動に取り組んでいる

中心市街地に活気があり、　　　　　　
　　　　　　　日常の生活が便利である

0%20%40%60%80% 0% 20% 40% 60% 80%

肯定的な評価が20ポイント以上多い
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あなたは、以下の事柄が十分に実現されていると 
　　　　　思いますか、それとも思いませんか？

23.0%

33.2%

29.8%

40.0%

39.7%

46.2%

46.3%

46.1%

55.3%

60.2%

62.7%
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63.4%

80.5%

48.4%

44.6%

32.7%

43.3%

36.3%

40.1%

35.8%

34.3%

35.9%

33.7%

33.0%

25.4%

25.4%

15.5%

ボランティア活動等の地域活動に　　　
　　　　　　　　　　　　参加しやすい

穏やかで元気に生きるための支援が　　
　　　　　　　　　　　行き届いている

子どもたちの学力・体力の向上に　　　
　　　　　　　　　　　取り組んでいる

地域の歴史や文化等と触れ合う　　　　
　　　　　　　　　　　　ことができる

多様な生涯学習の場と機会が充実している

スポーツ施設が充実している

市政に関連する情報を手軽に　　　　　
　　　　　　　　　　得ることができる

災害に対する対策が整っている

立川市産の農産物や特産物が魅力的である

犯罪や事故が少なく、安全に暮らせる

道路や交通環境が整備されて便利である

必要な医療や福祉サービスが利用できる

地域でごみ減量や　　　　　　　　　　
　　省エネルギー行動に取り組んでいる

中心市街地に活気があり、　　　　　　
　　　　　　　日常の生活が便利である

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

否定的な評価が20ポイント以上多い

23.0%48.4%
ボランティア活動等の地域活動に　　　
　　　　　　　　　　　　参加しやすい

0%20%40%60%80% 0% 20% 40% 60% 80%
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あなたは、以下の事柄が十分に実現されていると 
　　　　　思いますか、それとも思いませんか？
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40.0%

39.7%

46.2%
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62.7%

60.2%

63.4%
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44.6%

32.7%

43.3%

36.3%

40.1%

35.8%

34.3%

35.9%

33.7%

33.0%

25.4%

25.4%

15.5%

ボランティア活動等の地域活動に　　　
　　　　　　　　　　　　参加しやすい

穏やかで元気に生きるための支援が　　
　　　　　　　　　　　行き届いている

子どもたちの学力・体力の向上に　　　
　　　　　　　　　　　取り組んでいる

地域の歴史や文化等と触れ合う　　　　
　　　　　　　　　　　　ことができる

多様な生涯学習の場と機会が充実している

スポーツ施設が充実している

市政に関連する情報を手軽に　　　　　
　　　　　　　　　　得ることができる

災害に対する対策が整っている

立川市産の農産物や特産物が魅力的である

犯罪や事故が少なく、安全に暮らせる

道路や交通環境が整備されて便利である

必要な医療や福祉サービスが利用できる

地域でごみ減量や　　　　　　　　　　
　　省エネルギー行動に取り組んでいる

中心市街地に活気があり、　　　　　　
　　　　　　　日常の生活が便利である

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90% 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

地域とのつながりを生むための取り組み・ 
　　　　　　　　仕組み作りが、これからの課題か？

81

あなたは、立川市の第４次長期総合計画を 
　　　　　　　　　　　どの程度ご存じですか？

50.8%
49.2% 長期総合計画という言葉を

　　　　聞いたことがない

知っている・
　聞いたことがある

74.7%

25.3%

52.7%
47.3%

34.6%

65.4%

～34歳 35～59歳 60歳～
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あなたは、長期総合計画や政策・施策について 
次のように思いますか、それとも思いませんか？

66.0%

68.5%

38.2%

68.3%

28.4%

25.5%

55.9%

25.0%

長期総合計画や政策・施策
というものは、難しすぎて

分からない

長期総合計画や政策・施策
の内容は、堅苦しくて読む

気がしない

長期総合計画や政策・施策
というものは、自分には関

係ない

長期総合計画や政策・施策
には、自分の要望や改善案
がなかなか反映されない

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%
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あなたは、長期総合計画や政策・施策について 
次のように思いますか、それとも思いませんか？

長期総合計画や政策・施策
というものは、難しすぎて

分からない

長期総合計画や政策・施策
の内容は、堅苦しくて読む

気がしない

長期総合計画や政策・施策
というものは、自分には関

係ない

長期総合計画や政策・施策
には、自分の要望や改善案
がなかなか反映されない

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

～34歳

～34歳

～34歳

～34歳

35～59歳

35～59歳

35～59歳

35～59歳

60歳～

60歳～

60歳～

60歳～

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%
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あなたは、長期総合計画や政策・施策について 
次のように思いますか、それとも思いませんか？

長期総合計画や政策・施策
というものは、難しすぎて

分からない

長期総合計画や政策・施策
の内容は、堅苦しくて読む

気がしない

長期総合計画や政策・施策
というものは、自分には関

係ない

長期総合計画や政策・施策
には、自分の要望や改善案
がなかなか反映されない

そう思うややそう思うあまりそう思わないそう思わない

～34歳

～34歳

～34歳

～34歳

35～59歳

35～59歳

35～59歳

35～59歳

60歳～

60歳～

60歳～

60歳～

0%20%40%60%80%100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

若年層ほど市の長期総合計画や政策・施策を知らない 
政策は難しく堅苦しく、政策には要望が反映されない
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あなたは、立川市のホームページを 
　　　　　　　ご覧になったことがありますか？

48.8% 60.1% 69.0%

60.6% 50.0%
37.3%

56.1%
72.2% 70.0%

60.7%

31.0% 26.1%

20歳代 30歳代 40歳代

50歳代 60歳代 70歳代

ある
ない・わからない

上段：男性

下段：女性

上段：男性

下段：女性
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あなたは、立川市のホームページを 
　　　　　　　ご覧になったことがありますか？

48.8% 60.1% 69.0%

60.6% 50.0%
37.3%

56.1%
72.2% 70.0%

60.7%

31.0% 26.1%

20 30 40

50 60 70

ある
ない・わからない

上段：

下段：

上段：

下段：

情報伝達のツールとして、市のホームページは 
　　　　　　　　今後さらに活用できるのではないか
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見つけた！ 立川市の魅力 ～ まとめ

ご静聴ありがとうございました

・東京都の若年層が住みたい市として第１位は三鷹市 
　立川市は、調布市・武蔵野市とともに第２グループ

・若者にとっては商業施設が充実した “にぎわい” のまち 
　高齢者にとっては自然が充実した “やすらぎ” のまち

・安心・安全なまちづくりは全ての世代が望む政策 
・立川をより魅力ある市とするには、ハード整備に加え、 
　　地域の人・伝統・文化も大切にする市へ
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